
                                                
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: IX.           14. december 2025                        číslo: 50 

 
365 dní s pátrom Piom 

   13. november: 
   Vždy maj pred zrakom svojej mysle 
ako vzor a príklad skromnosť nášho 
božského Učiteľa. Apoštol Pavol vo 
svojom liste Korinťanom stavia 
skromnosť Ježiša Krista na rovnakú 
úroveň ako jeho miernosť, ktorá bola 
jeho typickou čnosťou, ba priam 
charakteristickou črtou celej jeho 

osoby: „ Ja sám, Pavol, vás prosím pre Kristovu miernosť a skromnosť...“ 
(2 Kor 10,1) Nuž teda s pohľadom upretým na tento dokonalý vzor 
naprávaj všetky svoje vonkajšie skutky, aby sa stávali pravdivým 
zrkadlom, v ktorom sa úprimne vyjavujú city vášho vnútra.  
   Ach, Annita, nikdy nezabúdaj na tento božský príklad: ustavične si 
predstavuj prívetivú vznešenosť, ktorá sála z jeho prítomnosti, láskavú 
autoritu, ktorou sa vyznačuje jeho reč, príjemné vystupovanie pri chôdzi, 
pohľadoch, rozprávaní a rozhovoroch s ľuďmi, jas jeho pokojnej tváre. 
Predstav si rozvážny a pokojný výraz jeho tváre, s akým si podmaňoval 
zástupy, vyvádzal ich z miest a palácov, viedol ich do hôr, lesov, samôt a 
na opustené morské pobrežia, kde úplne zabúdali na jedlo, nápoje a práce, 
ktoré na nich čakali vo vlastných domovoch.  
   Nuž teda, snažme sa, nakoľko sme toho schopní, napodobňovať tieto 
skromné, no vznešené skutky, usilujme sa, aby sme sa mu počas svojho 
pozemského života čo najviac pripodobnili, a potom, v nebeskom 
Jeruzaleme, mohli byť ešte dokonalejší a podobnejší nášmu večnému 
Ženíchovi.  
   (List z 25. júla 1915 adresovaný Annite Rodoteovej - Korešpondencia, zv. 
III, s. 86) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

 
Pondelok, 15. december 2025 
Svätý hieromučeník Eleuterios 

16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.):  
† z rodiny Sabolovej, Kasardovej, Dankovej a Šarakovej s panachýdou 

17:30 Sv. lit. (Lomné, sl.): † Michal, Mária, Danka; Moleben Narod. Pána 
Menl. časti: sl. s. 108   ap. zač. 319  evanj. Mk zač. 33 

 
Utorok, 16. december 2025 

Svätý prorok Aggeus 
 

Streda, 17. december 2025 
Svätý prorok Daniel a traja svätí mládenci Ananiáš, Azariáš a Mízael 

16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Michal, Michal, Michal, Anna; 
 Panachýda † Tomáš, Zuzana a ostatní z rod. Birošovej a Bartovej 

17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Juraj, Anna (Štefánik); Moleben Gojdič 
Menl. časti: sl. s. 111   ap. zač. 323  evanj. Mk zač. 36 
 

Štvrtok, 18. december 2025 
Svätý mučeník Sebastián a jeho spoločníci 

 
Piatok, 19. december 2025 

Svätý mučeník Bonifác 
15:30 Sviatosť zmierenia (Bžany) 
16:15 Svätá liturgia (Bžany, sl.): † Ján, Anna; Pobožnosť sv. Jozef 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Ján (Piskorík); Pobožnosť sv. Jozef 
Menl. časti: sl. s. 114   ap. zač. 327  evanj. Mk zač. 41 
 

Sobota, 20. december 2025 
Sobota pred Kristovým narodením. Predprazdenstvo Narodenia Pána. 

Svätý hieromučeník Ignác Bohonositeľ 
08:00 Sviatosť zmierenia (Lomné) 
09:00 Sviatosť zmierenia (Kručov) 

 
Nedeľa, 21. december 2025 

Nedeľa pred Kristovým narodením – svätých otcov.  
Svätá mučenica Juliána. Hlas 3. 

08:00 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * za Bohuznámu rodinu 
09:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * Alena s rodinou 
11:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * za veriacich farnosti 
Menl. časti: sl. s. 99, 296   ap. zač. 328      evanj. Mt zač. 1 
 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
PREDSLOV 

   Rátam sa medzi neprispôsobivých občanov, dokonca sa tým chválim a 
považujem to za svoj najväčší titul. Odmietam sa totiž prispôsobiť mentalite tejto 
doby. Odmietam sa prispôsobiť povrchnosti v názoroch, odmietam sa prispôsobiť 
povrchnostiam vo vzťahoch, odmietam sa prispôsobiť názoru, že existujú viac než 
dve pohlavia, odmietam sa prispôsobiť „genderovému“ šialenstvu, odmietam sa 
prispôsobiť a vyznávať jedinú, vopred danú pravdu. Odmietam sa prispôsobiť 
diktatúre korektnosti, zdivočenému liberalizmu, a preto som neprispôsobivý a 
tvrdohlavo chcem taký zostať. 
   Čitateľom v tejto knihe ponúkam výber textov z viac ako tridsiatich mojich 
publikácií, ktoré boli vydané, čiže z každého knižného rožka troška. 
   Ak máme dobre žiť, musíme sa vrátiť k prirodzenosti a normalite. Anglický 
spisovateľ Chesterton povedal, že odvaha obhajovať tradičné cnosti má dnes 
prídych zločinu a hlásať samozrejmosti si podľa neho vyžaduje nesmiernu 
odvahu. Dovolím si ho jemne doplniť - odvahou je dnes brániť prirodzenosť.  
   Nebudeme žiť šťastne, ak nebudeme žiť prirodzeným spôsobom života. 
Ekológiou srdca. 
   Nebudeme žiť šťastne, ak zmiznú hranice medzi krásou a škaredosťou, dobrom 
a zlom, pravdou a lžou. Nebudeme žiť šťastne, ak budeme v problémových 
rodinách. Nebudeme žiť šťastne, ak si zrelativizujeme hodnoty. Nebudeme žiť 
šťastne, ak nebudeme poznať zmysel života. Nebudeme žiť šťastne, ak si budeme 
mýliť prostriedok a cieľ a ich zámena sa stane normalitou. Nebudeme žiť šťastne, 
ak nezatiahneme na hlbinu. Nebudeme žiť šťastne, ak stratíme zmysel pre humor. 
Nebudeme žiť šťastne, ak nebudeme nazývať veci pravými menami. 
   O tom všetkom je táto publikácia. A pritom nič z vyššie uvedeného nestojí ani 
cent! Z každého rožka troška. Od vážnych vecí cez životné príbehy až po tak 
veľmi potrebný humor, a to pohľadom celkom svetským aj naskrze duchovným. 

 
NEBOJÍM SA 

   Nebojím sa ľudí, ktorí neveria, bojím sa ľudí, ktorí nemyslia. 
   Nebojím sa ľudí s opačným názorom, bojím sa ľudí bez názoru. 
   Nebojím sa ľudí, ktorí priznajú svoju neznalosť, bojím sa ľudí, ktorí majú jasno. 
   Nebojím sa ľudí, ktorí hľadajú pravdu, bojím sa ľudí, ktorí ju už našli. 
   Nebojím sa ľudí, ktorí ma poznajú, bojím sa tých, čo o mne iba počuli. 
   Nebojím sa tých, ktorí vedia viac než ja, bojím sa čitateľov jedinej brožúry. 
   Nebojím sa ľudí, ktorí sa smejú mne, bojím sa tých, ktorí sa smejú na mne. 
   Nebojím sa ľudí, korí sa mýlia inteligentne, bojím sa tých, ktorí sa mýlia hlúpo. 
   Nebojím sa tých, ktorí zabíjajú telo... 
   Osobne sa domnievam, že zbabelosť by mala byť trestná. 



DOBRÝ FARÁR 
   V jedno sychravé sobotné popoludnie mi v byte zazvonil telefón. Na druhom 
konci sa predstavil môj dobrý kamarát, mladý katolícky farár z Moravy.  
   „Počuj, Max, mám tu prípad, s ktorým si neviem rady. Sedel som v spovednici a 
zrazu tam prišiel muž, ktorého slová ma vydesili. Myslím, že ti neprezrádzam nič 
zo spovedného tajomstva, pretože o spoveď ani nešlo, nepovedal mi žiadnu 
spovednú matériu. Ten človek si kľakol a požiadal ma o udelenie rozhrešenia 
z hriechu,  ktorý ešte len urobí. Pretože takáto vec nie je ani logická, ani možná, 
spýtal som sa ho, čo chce urobiť. A on povedal, že spácha samovraždu. Preto som 
vyšiel zo spovednice, vzal ho na faru a teraz sedí u mňa v kuchyni. Čo mám 
robiť?“ 

● V pondelok po svätej liturgii (Lomné) sa pomodlíme Moleben pred 
Narodením Pána. 
V stredu po svätej liturgii (Lomné) sa pomodlíme Moleben k blahoslavenému 
biskupovi Pavlovi Petrovi Gojdičovi. 
● V piatok po svätej liturgii Krátku pobožnosť k svätému Jozefovi. 
● V piatok od 15:30 hod. (Bžany), sobotu o 08:00 hod. (Lomné) a o 09:00 hod. 
(Kručov)  budeme s kňazmi vysluhovať sviatosť zmierenia pred vianočnými 
sviatkami. Všetkých pozývam. 
● Ponuka kníh: Jozef Ivan 365 zamyslení... 15,- €; 24 zamyslení o Metodovi 
Dominikovi Trčkovi 4,- €; brožúrky Moja Modlitba, Christos raždajetsja 
a Christos Voskrese 3,- €/ks. Objednať si ich môžete u pani Danky Barnovej 
(Lomné), v sakristii chrámu (Kručov) a v zadnej časti chrámu (Bžany) do budúcej 
nedele. 
● Budúcu nedeľu bude zbierka pre potreby nášho chrámu, ktorú použijeme: 
(Lomné) na vyrovnanie krížov na chráme; (Kručov) rozšírenie sakristie chrámu; 
(Bžany) nové vchodové dvere chrámu. Vopred ďakujeme. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Piskoríková (Darina) a rodina Kundrátová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh 
zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 Muž si vzdychne: „Keď som si bral manželku, myslel som si, že bude variť 
ako matka. Ale ona namiesto toho pije ako otec. 
 Manžel dohovára manželke: „Čo sa stále sťažuješ? Mám ťa radšej ako Pán 
Boh. Ja som si ťa vzal, on ešte nie!“ 
 Na prednáške o škodlivosti alkoholu: „Existuje veľa prípadov, keď od muža 
alkoholika odíde žena...“ Zo sály sa ozve: „Prosím vás, koľko toho treba 
vypiť?“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
Všade okolo nás boli biblické citáty a iné inšpirované výroky, obrazy 
pozývajúce k zamysleniu, možnosť zobrať si z poličky a čítať hodnotné 
knihy (Duch ma pomkol, aby som im daroval aj svoje). 
   Boli to skutočne premodlené priestory. Dali sme si v tú neskorú hodinu 
čaj (priniesli nám ho milí dobrovoľníci, obyčajne študenti, ktorí sa tu 
striedajú) a zaspomínali na časy nášho zoznámenia takmer pred 
dvadsiatimi rokmi, keď Pán preťal naše životné cesty a dal nás dokopy. 
Aké ďalšie plány služby pre nás pripravuje? Nezabudli sme Ježišovi 
poďakovať za nájdený a vrátený USB-kľúč s cennými dokumentmi a 
súbormi. Všetko zariadil. No nie je náš Pán úžasný? 
   Keď sa stane, či už z našej nepozornosti, alebo z inej príčiny, že sa nám 
niečo stratí, o niečo prídeme, stále je tu Niekto, kto vie. Ktosi, komu sú 
podriadené všetky vecí a ľudia a komu nie je skrytá žiadna vec. Je to 
Neviditeľný, Všadeprítomný a Všadeprenikajúcí, pred ktorým nič 
nemožno schovať. On nám môže vrátiť a dať to, čo potrebujeme. 
Nepodliehajme panike. On bdie. U Boha sa nič nestratí (čo je dôležitejšie: 
ani žiadny náš dobrý skutok). Ba platí ešte oveľa viac: U neho nič nie je 
stratené. 
 

PROROKUJ! 
   Tento dar môže dostať každý kresťan. Nijakého špeciálneho dôvodu, 
prečo som ho ja získal, niet. Obyčajne sa však spája jeho udelenie s túžbou. 
Ten, kto miluje Krista a vie, že jeho meno je zapísané v nebi, musí po ňom 
obyčajne lačnieť. Nie je to však podmienka, lebo Pán dáva, komu, ako a 
kedy chce, ale u koho vidí smäd, veľký smäd po službe, k tomu „nezostane 
chladný“ a už vôbec nie nevšímavý. Mne túto túžbu v srdci objavil a po 
modlitbách priateľov mi ten dar dal.  
   Predtým však, ako budem pokračovať, zoznámte sa s Danielou. Jej 
prípad som si veľmi dobre zapamätal, hoci som bol jeho svedkom ešte v 
roku 2005. Veď koľkokrát sa vám stalo, že pomerne cudzia žena nevolá z 
pôrodnice ako prvému svojmu manželovi a otcovi dieťaťa, ale prekvapivo 
vám? Mne sa to prihodilo iba raz. Je jednou z troch žien, o ktorých vám 
chcem teraz povedať. Všetky tri majú niečo spoločné.  
   Daniela nebola najmladšia, keď sa stala prvý raz matkou. Toto najväčšie 
šťastie a naplnenie ženy zažila po svojej tridsiatke. Potom prebehli roky 
ako vietor, ani nevie ako, ale s manželom túžili mať ešte aspoň jedno dieťa. 



A Boh ich obdaroval. Vložil do jej tela život a dal neviniatku dušu. Učil 
som ju síce angličtinu, ale prebrali sme aj čo-to z jej života. Na posledné 
hodiny chodila so zaobleným bruškom, ktorý hovoril o jej požehnanom 
stave viac ako akékoľvek slová. Bol som však prekvapený, lebo v jej 
očiach som nemohol nájsť radosť a to krásne očakávanie, ktoré má mať 
žena, tešiaca sa z toho, že uvidí plod svojho lona. Zrkadlil sa v nich naopak 
strach a obavy, chodila akási skrčená, akoby pod veľkou ťarchou. Niečo ju 
ťažilo, tlačilo k zemi. 
   - Toto nie je dobré, to nie je od Pána, - povedal som si. – Nie je ani 
prirodzené, aby matka, ktorá má žiť v radostnom očakávaní, sa takto 
trápila. Nie, toto Ježiš nechce. Nebola veriaca, ale Boh nemusí 
povzbudzovať len religióznych. Keď prišla vhodná chvíľa, zaviedol som 
reč na jej krásny stav, v ktorom sa nachádzala. Po hlbokom nádychu a 
výdychu sa Daniela pustila do popisovania svojich obáv: ako sa bojí, že je 
na tehotenstvo príliš stará, že to dieťa bude zrejme postihnuté, aj lekár jej 
čosi naznačil. Ako stráca radosť - a predtým sa tak tešila, že budú mať 
druhé! Ako ten pôrod zle dopadne... veď ani ona ho nemusí prežiť. Už je 
stará. Minule jej akási známa hovorila, čo sa stalo pri pôrode. Hrozné! 
Dieťa môže byť pridusené. Mentálne postihnuté. Alebo sa môže stať ešte 
horšie: to malé to neprežije, umrie pri pôrode, veď jej už tá a tá povedala o 
podobnom prípade, že dieťa nečakane zomrelo. 
   Mala azda tri týždne do okamihu, kedy vysnívaný plod jej života uzrie 
svetlo sveta. Bolo to naše posledné stretnutie pred tým úžasným dňom, na 
ktorý sa pôvodne tešila, ale z ktorého mala teraz hrozný strach a nepokoj v 
mysli. Čo všetko sa len môže stať! Ja som však vedel, že takáto úzkosť nie 
je od Pána. Takýto Boh nie je. Naopak, v duchu ma vyzval, aby som jej 
prorokoval – proti tejto depresii. Aby som jej prorokoval pôrod bez 
komplikácií. „Tak to nie, pani Chrenková,“ začal som. „Nič z toho, čo vám 
nahovorili, vás nepostihne.“ Vzhliadla na mňa s nádejou. „Váš pôrod bude 
bez problémov. Samozrejme, že ho prežijete,“ hovorím isto, bez 
pochybností. „Dieťa bude v poriadku, vôbec nebude postihnuté a nebude 
pridusené.“ Hrozný strach, ktorý ju zväzoval, sa začal postupne vytrácať, 
jej oči zasvietili. „Pôrod bude bez komplikácií a narodí sa vám zdravé 
dieťa.“ 
   Konečne isté slovo povzbudenia! Práve to potrebovala teraz počuť! 
Toľkí ju doteraz deprimovali, predpovedali rôzne čierne veci, teraz jej 
konečne svitla nádej. Ale predsa - bude to tak? „Ako to môžete vedieť?“ 
nedalo sa jej neopýtať. „Viem. To stačí.“ 

(pokračovanie nabudúce) 


